

# 《北京市应急避难场所规划》征求意见 京津冀拟建区域疏散救援通道

本报讯(记者 任珊)到2035年,北京市应急避难场所可容纳避难总人数达到规划常住人口的60%以上;人均应急避难场所面积达到2.1平方米;本市还将构建综合性、专业性、特定性3种应急避难场所类型;京津冀三地将发挥协同作用,建设区域疏散救援通道……市应急管理局起草的《北京市应急避难场所规划(2022年—2035年)》(征求意见稿)正在向社会公开征求意见。

急、短期、长期应急避难场所人口避难保障机制和疏散体系,实现对首都安全保障的全方位支撑。具体来说,紧急应急避难场所的避难时长为1天,短期和长期分别为2至15天、15至100天。结合自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等不同类型灾害的风险特征,本市还将构建综合性、专业性、特定性3种应急避难场所类型。其中,综合性应急避难场所以应对地震为主导,统筹应对危化品事故、火灾、矿山事故、恐怖袭击事件等灾害事故;专业性应急避难场所包括防洪、极端天

气、突发地质灾害、森林火灾、重大传染病疫情等专业性应急避难场所;特定性应急避难场所则是为老年人口、婴幼儿、孕妇、残疾人和伤病人员等群体提供特定服务的应急避难场所。未来,京津冀地区在应急避难保障体系上也将加强协同应对。规划编制组介绍,北京将在交界区域重点布局广域防灾据点等防灾设施,建设航空、铁路、公路协同的区域疏散救援通道,三地共同防御重大灾害。此外,北京市的绿化隔离地区包含两道绿化隔离带,习惯上自内而外分别

简称“一绿”“二绿”,其中“二绿”大致位于五环路与六环路之间。今后,绿化隔离地区有望在首都应急避难保障体系中发挥纽带作用。“第一道绿化隔离地区重点发挥应急避难人员的集散、转运功能,结合北京丰台站、清河站、北京朝阳站等交通枢纽及主要对外交通通道,重点布局短期及长期应急避难场所。”规划编制组相关负责人表示,而第二道绿化隔离地区具有大尺度绿色开敞空间,结合西南、南部、东南、东部便捷的对外交通联系,将重点布局长期应急避难场所,承担灾时重点安置任务。

# 京津冀药品联合集采方案公布 新增带量竞价、带量谈判两种采购方式

本报讯(实习记者 王瑞琦 柴荣)北京市医保局、天津市医保局、河北省医保局近日联合发布《2023年京津冀药品联合带量采购工作实施方案》,采购方式增至带量竞价、带量联动、带量谈判和短缺药品订单式采购四种,三地联合采购工作小组将采用适宜的采购方式分别开展集采,以控制临床用量大、采购金额高的药品价格。方案明确,京津冀所有公立医疗机构(含军队医疗机构)均应参加此次集

采,非公立医保定点医疗机构按照医保定点协议要求参与,其他医药机构自愿参与。京津冀三地医保部门将根据临床需求,分别研究提出纳入联合集采的药品目录,汇总形成京津冀联合带量采购药品目录,供三地选择参加。相较《2021年京津冀药品联合带量采购工作实施方案》,今年集采新增带量竞价、带量谈判两种采购方式。带量竞价药品是指符合条件的申报企业经过竞争性报价,依价格等评价因

素,按规定确定中选药品,实行带量采购;带量谈判药品是指根据各省级或省际联盟带量采购价格水平,制定药品成交参考价,通过邀请议价、量价挂钩的方式进行带量谈判。带量联动药品仍将联动各省级或省际联盟带量采购价格水平,按照带量分包的方式,通过购销双方互相选择,确定中选药品,实行带量采购;短缺药品订单式采购以国家短缺药品清单为基础,在坚持集中带量采购原则

的基础上,综合考虑国家和三地供需情况、市场价格水平,通过医疗机构与企业相互选择,签订“一对一”订单协议,从履约采购量、配送及时性、药品保供稳价相关工作。此次京津冀联合集采周期原则上为两年,采购协议每年一签。采购周期内,如遇国家组织相同品种药品集采等情况,原则上按照国家政策要求进行衔接,同时三地将动态联动各省级及省际联盟药品集采中选结果。

# 最高优惠6000元 城市副中心发放新一轮汽车消费券

本报讯(记者 关一文)记者从区商务局获悉,昨天起,城市副中心开启“金秋乐购 礼享通州”主题购车优惠活动,消费者购车最高可享6000元优惠。本次汽车消费券发放总量近500万元。本次活动汇集了通州区31家主流车企,涵盖不同车型,以多阶梯、多层次的价位充分满足不同消费需求。活动购车消费券在“建行生活”APP平台投放,消费者可下载并注册“建行生活”APP,登录首页后,进入“金秋乐购 礼享通州”活动页面点击领券即可到店使用。

6000元。每名用户每日限领1张优惠券,领完即止。此外,建行北京市分行为办理建行购车分期且支用金额满5万元(含)以上的客户,配置“满200元立减199元”专属优惠券2张,可在“建行生活”平台全量商户消费使用。同时,本次还推出“上建行生活享好礼”活动,消费者可享受满100元减30元和满30元减10元两档优惠的餐饮及商超消费券,“建行生活”平台致力于为消费者搭建丰富且实惠的消费场景,全方位提升消费者购物体验。此外,活动期间,北京地区工银信用卡持卡人可在通州区线下指定餐饮商户使用微信绑定工银信用卡支付,即有机会享受满100元减30元优惠。

按照规则,消费者在购车时可根据销售额享受五档不同金额补贴:单车销售额5万元(含)至10万元以内,每辆补贴1000元;单车销售额10万元(含)至20万元以内,每辆补贴2500元;单车销售额20万元(含)至30万元以内,每辆补贴3500元;单车销售额30万元(含)至40万元以内,每辆补贴5000元;单车销售额40万元(含)以上,每辆补贴

汽车消费不仅是拉动消费的重要组成部分,同时也是推动经济增长的关键因素,通过政企银联动,发挥政府资金引导作用,加大政策支持力度,进一步满足消费者出行需求,激发消费潜力。

# 城市副中心发布“零蛀牙计划”

本报讯(记者 田兆玉 实习记者 池阳)昨天是第35个“全国爱牙日”,城市副中心发布了“零蛀牙计划”,计划2025年在全区建立100个零蛀牙家庭。

介绍,儿童口腔清洁不到位的原因和刷牙方式,牙线、漱口水使用有关。其中牙线的作用尤其容易被忽略,“儿童牙齿在发育过程中会产生生理间隙,也就是牙缝,食物堵塞在里面就容易产生蛀牙,因此教会孩子如何正确使用牙线很重要。”

本次活动由北京市卫健委、北京市教委主办,新华医院承办,北京小学通州分校、通州民族幼儿园及通州民族幼儿园经北京市牙病防治所、区卫健委授牌为“零蛀牙试点单位”,新华医院还为学生和家长们带来了一场精彩的口腔知识科普讲座。

研究显示,牙齿与全身疾病的治疗效果有关。口腔中的细菌随着饮食进入身体,有可能引发心血管疾病、消化系统疾病、老年痴呆症等多种疾病。对儿童来说,龋齿带来的疼痛还会影响生活和发育,进而对心理健康产生影响。

“同学们,你们回家都要在自己的牙膏上找一找,配料里有没有氟。只有含氟的牙膏,才是对小朋友牙齿有益处的好牙膏。”新华医院儿童口腔中心主任姚雪芹的话引来台下学生们的热烈反馈,兴致勃勃地表示要回家好好看看牙膏的成分。不仅是孩子们,家长也对这些爱牙知识深有感受,大家有的忙着拍摄照片,有的忙着低头记录,家长姚女士说:“医生们讲的爱牙护牙小知识真实用,今天回家就帮助孩子培养正确的爱牙习惯。”

活动当天,通州区牙病防治所还发布了“零蛀牙计划”实施方案。该计划是通州区牙病防治所为了减少通州区龋齿发病率,从幼儿园、学校开始进行的5年计划。计划准备以零蛀牙家庭为主体,向社区、学校发展,于2027年实现20家零蛀牙幼儿园、20家零蛀牙学校和12个零蛀牙社区,最终实现零蛀牙全生命周期目标。本次活动是计划开始的第一步,将北京小学通州分校和通州民族幼儿园打造成“零蛀牙试点单位”,2024年将零蛀牙学校规模翻倍,打造1座零蛀牙社区,同时启动零蛀牙家庭建设,2025年建立100个零蛀牙家庭。

“目前对儿童口腔健康影响最大的是蛀牙、牙髓炎和根尖炎,这三种病症具有发展关系。刷牙不干净造成蛀牙,不及时治疗就有可能加重。”新华医院儿童口腔科主任医师程

介绍,儿童口腔清洁不到位的原因和刷牙方式,牙线、漱口水使用有关。其中牙线的作用尤其容易被忽略,“儿童牙齿在发育过程中会产生生理间隙,也就是牙缝,食物堵塞在里面就容易产生蛀牙,因此教会孩子如何正确使用牙线很重要。”

# 城市副中心北三县篮球邀请赛开赛

本报讯(记者 田兆玉)日前,2023年北京城市副中心—通州第四届篮球联赛暨北三县篮球邀请赛火热开赛,36支球队齐聚城市副中心,感受篮球运动的魅力。本次比赛由通州区体育局、区总工会、区委区属机关、区体育局共同主办,区篮协承办。比赛项目为男子五人制篮球比赛,设市属机关单位组、驻通企业组、通州及北三县邀请组四个组别。赛事为期11天,市属机关委办局、企事业单位组、乡镇街道组、北三县邀请组共计四个组别的36支代表队,400余人参加。其中包括市属机关单位6家,三河、香河、大厂各有一支队伍受邀参赛,比赛设时代篮球馆和OD隆鹤馆两个场地,其间队员们将带来92场精彩比赛。

区篮协主席曹国虎表示,比赛为广大篮球爱好者搭建交流平台,展示全民健身的锻炼成果,形成资源共享,更好提升三地篮球运动的民众参与率、普及率,提高三地篮球水平整体实力,推动全民健身又好又快发展。

本次比赛由通州区体育局、区总工会、区委区属机关、区体育局共同主办,区篮协承办。比赛项目为男子五人制篮球比赛,设市属机关单位组、驻通企业组、通州及北三县邀请组四个组别。赛事为期11天,市属机关委办局、企事业单位组、乡镇街道组、北三县邀请组共计四个组别的36支代表队,400余人参加。其中包括市属机关单位6家,三河、香河、大厂各有一支队伍受邀参赛,比赛设时代篮球馆和OD隆鹤馆两个场地,其间队员们将带来92场精彩比赛。

区篮协主席曹国虎表示,比赛为广大篮球爱好者搭建交流平台,展示全民健身的锻炼成果,形成资源共享,更好提升三地篮球运动的民众参与率、普及率,提高三地篮球水平整体实力,推动全民健身又好又快发展。

# 俩老人公园采食蘑菇中毒 市疾控提醒:夏秋野生菌中毒高发,切勿采食

本报讯(记者 孙乐琪)通州区疾控中心日前通报一起散放蘑菇中毒事件,为此,市疾控中心提醒:夏秋季节是蘑菇中毒高发时段,市民在公园和郊外游玩时,切勿采摘、食用野生菌,谨防发生中毒。

胃肠炎型和神经精神型,而引起死亡的主要是急性肝损害型和横纹肌溶解型。北京地区常见的毒蘑菇包括肉褐鳞环柄菇、黄盖鹅膏、欧氏鹅膏、卷边菇、变红丝盖伞、晶粒小鬼伞等。

根据通报:15日,通州区两名老人在公园林间采摘野蘑菇并烹煮食用。食用3小时后,二人均出现不同程度大汗、流涎、手抖等神经精神症状,随后至潞河医院急诊就诊。经区疾控中心溯源调查和市疾控中心、中国疾控中心专家鉴定,初步判断导致中毒的毒蘑菇类型为华北地区常见的一种丝盖伞类神经精神型毒蘑菇。

市疾控中心提醒:蘑菇品种多样,通过肉眼很难分辨有毒、无毒,民间流传的辨别方法多不可信。预防蘑菇中毒最可靠的办法就是不采摘、不买、不食用野生蘑菇。一旦发生误食中毒,要尽快就医。就医时,及时告知医生野生蘑菇食用史,最好携带未食用的野生蘑菇或野生蘑菇照片,以便确定种类并有针对性地施治。此外,一起食用过毒蘑菇的人,无论是否有中毒症状都应就医,避免错过最佳治疗时机。

# 北京万科居正高新技术总部主体结构封顶 建设融合科技研发、城市客厅等多功能的综合类高新技术产业孵化基地

本报讯(记者 刘薇)随着最后一方混凝土浇筑完成,北京万科居正高新技术总部基地项目于日前完成主体结构封顶,即将开展外幕墙和内部机电施工,预计明年6月底实现外立面亮相。未来,这里将成为运河商务区地标性建筑,打造融合科技研发、城市客厅与小型文化交流等多功能于一体的综合类高新技术产业孵化基地。

从空中俯瞰,建筑物横截面又好似一颗颗水滴,施工难度很大。项目经理李猛介绍,为完美呈现这处造型奇特的“风帆”,建设者们不仅实现了超限结构大体量施工,而且还精心排布,智组“盘扣网”,保证了工程受体系稳定。



项目完成主体结构封顶,即将开展外幕墙和内部机电施工。记者 刘薇/摄

记者注意到,主楼东侧外立面并不是垂直于地面,而是由下至上向外侧倾斜,颇为奇特。李猛告诉记者,在规划设计中,建筑东侧外立面与地面需形成5度夹角,为了确保达到设计效果,从2层往上,每层结构板外挑,需增加350毫米,而这却给施工带来不小难度,因为常规直上直下的脚手架根本满足不了施工要求。为此,建设团队针对项目特点,展开讨论研究,最终研发出了适用于本项目的斜爬架,并成功申请专利。“这种斜爬架可以沿着建筑物往上攀升,能够免除普通脚手架的拆装工序,且不受建筑物高度的限制,极大地节省了人力和材料,并且在安全角度方面也相对传统的脚手架有较大的改观。”李猛说。

不仅如此,项目还在技术上不断寻求新突破,比如标准层核心筒及独立柱采用组合铝合金模板施工技术,可以有

效控制平整度、垂直度,既便于快速施工,又能保证施工成型质量。在深基坑施工中则创新采用深基坑施工自动监测技术,可以实时监测基坑变形数据,了解基坑变形情况,及时解决基坑使用过程中出现的问题。

# 本市发布第三轮拟供用地项目清单

# 城市副中心近12万平方米商品住宅用地挂牌出让

本报讯(记者 曲经纬)昨日,北京市规划和自然资源委员会网站发布了2023年第三轮拟供商品住宅用地清单,共涉及19宗用地,土地面积100公顷,地上建筑面积221万平方米。19宗用地中最晚于11月20日组织发布出让公告。其中,城市副中心发布一宗地,位于永顺镇。

比59%;位于中心城区的有6宗,土地面积约23公顷,占比23%;此外,生态涵养区在本轮次也有2宗新增供地,土地面积约18公顷,占比18%。

6021、6022地块,用地规模6.88公顷,规划地上建筑面积11.97万平方米,主要涉及居住用地和多功能用地。

成交的北京万科永顺东家窑6004、6005项目,实现40天“交地即开工”,继梨园东小马6009地块后再造流程,刷新“副中心速度”,几轮供地形成了一系列可复制可推广的“副中心经验”。

三轮次拟供用地继续坚持重点围绕轨道交通站点周边和就业聚集区布局,七成项目位于轨道交通站点周边,六成以上项目位于“三城一区”或产业园区周边,合理引导职住平衡,增强居民通勤幸福感,推进“住更宜居”。

会上,城市副中心仅发布了一宗地,为通州区永顺镇临空新村土地一级开发项目FZX-0601-6012、6013、6019、6020、

市规划自然资源委相关负责人表示,北京将继续密切关注房地产市场供求关系变化,结合市场实际,通过“多频少量”方式实现商品住宅用地的均衡有序供应。同时,坚决落实7月24日中央政治局会议精神,因城施策,大力支持刚性和改善性住房需求,切实维护房地产市场秩序,促进房地产市场平稳健康发展。

# 绿金委发布绿色金融发展报告等20项成果

本报讯(记者 赵萌)记者日前获悉,2023中国金融学会绿色金融专业委员会(绿金委)年会在通州国际财富中心举办。年会同时发布了《“一带一路”绿色金融国际实践研究》与《中国绿色金融发展报告2023》等20项成果。

发展,提升北京绿色金融综合实力,打造全球绿色金融和可持续金融中心。北京也将强化绿色金融政策体系建设,健全绿色金融市场功能,深化绿色金融国际合作。

中国金融学会绿色金融专业委员会主任马骏介绍了一年绿金委新成立的5个工作组(研究组)和各成员单位在绿色消费领域开展深度研究;继续落实绿色金融国际合作任务,面向发展中国家开展能力建设等。

会上,绿金委工作组(研究组)及其成员单位还发布了20项成果。据介绍,发布的成果包括中国金融学会绿色金融专业委员会“一带一路”绿色金融国际实践研究组牵头人,中国银行授信管

中国人民银行研究局相关负责人表示,绿色金融为我国实体经济高质量发展提供强大动力,也是我国金融业发展重要亮点。未来我国将推进绿色金融发展,加快发展我国转型金融业务,推出几个重点行业转型金融标准;组织金融机构开展试点,提高金融机构核算和环境信息披露能力;丰富绿色金融产品和服务,加快绿色金融与普惠金融融合发展,为生物多样性保护等领域提供更有针对性的金融产品与工具;推进绿色金融改革创新试验区建设,启动试验区升级扩容;加强绿色金融国际合作,在国际

理部首席风险经理刘世伟发布《“一带一路”绿色金融国际实践研究》;中国金融学会绿色金融专业委员会金融支持生物多样性研究组牵头人,北京绿色金融与可持续发展研究院副院长白福雯发布《金融支持生物多样性保护研究》;中国金融学会绿色金融专业委员会秘书长、中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文发布《中国绿色金融发展报告2023》等。

据介绍,绿金委是由中国金融学会设立,从事绿色金融研究、推动绿色投融资产品与服务创新、推动绿色金融政策落地的学术研究专业委员会。绿金委自2015年成立以来,每年推出数十项研究成果,组织大量研讨和交流活动,已成为我国业界推动国际合作的重要平台之一。